

Смеянова Зинаида Егоровна / 1938-2014

Мне было три года, когда началась война. Я помню, как наша семья и другие соседи по слухам узнали, что скоро в Волоконовку придут немцы, поэтому нужно убегать в с. Щепкино, так как туда (быть может) немцы не придут. Ночевали в доме учителя, который сосчитал, по сколько километром в день сделают немцы и когда они к нам придут. Все беглецы вернулись домой. А время было предвесеннее. Немцы пришли, когда было тепло.

Наш дом выбрали для высокого начальства, а нас выселили в коморку (амбар). Мы прожили там до зимы. А на улице было страшно: летали самолеты, взрывались бомбы. Там и там горело, люди плакали и прятались в окопы или погреба. Но наш дом, слава Богу, обходила беда.

Наступила зима. Немцы спешно стали собираться и уезжать. В доме опустело, кругом валялись бумажки. К нам подъехал «бобик», зашли двое — мужчина и женщина и сказали: «Завтра придут наши» Бабушка часто-часто крестилась. Мы перебрались в дом. Дедушка сшил мне новое пальто, и я взрослая (5 лет) ходила по сугробам через забор.